

钻研开锁，盗窃成瘾，现场故意留线索……

只偷 1000 元，千万富翁开着宝马跨省作案

文/丁一鹤 江鹏程

仅仅为了盗窃 1000 元钱，一个身家数千万的老板，开着宝马车跨省作案，还特意留下带有自己唾液的易拉罐——是有意考验警方的破案能力，还是另有隐情？

展现盗窃 没有指纹的案发现场

今年 4 月的一天，北京市怀柔区某小镇派出所值班室的电话响了起来。

民警老张接了电话，对方说他家进了贼，丢失了 1000 元现金。

这是老张本周内接到的第三起报案了。前两起案件，丢的东西加起来不过两三百元。虽然案值不大，但老张纳闷的是，自己在这里工作了近二十年，当地民风淳朴，辖区内很久都没有发生盗窃案了。但最近这是怎么了？

怀柔警方指派专家协助老张侦破此案。

“我和我爱人今天出去逛街，回家的时候也没有发现什么异常。只是平常钥匙转两圈门就开了，但是这次转了四圈门才开。进门后也没看到什么异常，只是我去卧室休息的时候，发现平时放钱的白色塑料袋被

扔在了床上，我这才觉得有些不对劲，赶紧查了一下自己的贵重物品，发现 1000 元现金没有了。”失主小王向警方表示。

“对，回到家的时候除了门比以前难打开外没有任何异常。要不是我丈夫发现了那个白袋子，我们完全没有注意到有人来过房间。”小王的妻子小马补充道。

可是，这个看似简单的盗窃案，住户家的门却丝毫没有撬动的痕迹，现场也没有留下指纹和脚印。侦查一圈下来，老张愣是没找到任何有价值的线索。

这下老张犯愁了，作案不留丝毫痕迹，肯定是个“高手”。经过调查，老张发现自己辖区内几个有案底的人都没有作案时间。老张认定，作案者应该是外来人。

峰回路转 饮料瓶上的“唾液”揭秘底

在案情分析会上，警方调取了失主小王从出门到回家这段时间的监控录像，查找外来人员和车辆。这时，一辆挂着河北牌照的轿车进入了警方的视线。但办案人员却又犯起了嘀咕：“这是一辆宝马 X5，市场价格近百万，这车的车主会跨省来偷这 1000 元钱吗？”

很快，办案民警就在河北省廊坊市香河县找到了这辆宝马 X5 的车主唐溪。面对警方，唐溪一脸轻松地说：“我那天是开车进过这个小区。我和几个朋友到怀柔旅游，肚子有点不舒服就进了小区，想找个公厕方便一下。我身家几千万，有必要开着车跑到北京去偷东西吗？”

这个回答，听起来无懈可击。经过调查，警方发现，唐溪是河北省某实业集团董事长、总经理，身家颇丰。若说他从河北开车跑到北京，就为了盗窃 1000 元钱，无论从逻辑上还是犯罪动机上，都说不过去。更何况，监控中除了发现这辆宝马车进过小区，没有任何其他证据证明唐溪就是窃贼。

幼年坎坷 失踪多年“衣锦还乡”

千万富翁，为何要为了区区千元，不惜沦为窃贼？警方在随后的调查过程中发现，唐溪的人生跌宕起伏，可谓悲情。

唐溪 1980 年出生在河北省廊坊市香河县一户农家。出生后不久，父亲便因病去世，母亲带着他改嫁。3 岁那年，唐溪被确诊为先天性肾功能不全，医生说，如果不及早治疗，他的病情会演化成尿毒症。为保住唐溪的命，母亲忍痛在手术单上签字，割掉了他坏掉的那个肾。从此，唐溪成了同龄人眼中的怪人。他沉默寡言，很少跟人说话。14 岁时，小学尚未读完的唐溪离家出走，一走就是十几年。

当唐溪 2007 年春节再次回到

就在办案人员准备离开时，老张突然说：“等一下！”

原来，就在对唐溪进行问讯时，老张接到了报案人小王的电话。小王在电话里告诉老张，窃贼可能现场留下了唾液。

小王说，就在报案后，自己发现厨房里刚买的一箱饮料被人打开了。他跟妻子一说，确认两人都没喝过这箱饮料。随后，小王还在自家冰箱里发现了一瓶被打开且被饮用了一部分的饮料。于是，他赶紧拨通了老张的手机。

收到这个线索，老张便对同事说：“提取唐溪的唾液。”

办案人员随后检查发现，小王家冰箱里的饮料罐上并没有留下指纹，但在瓶口处却留下了唾液的痕迹。警方通过提取唾液痕迹与唐溪

家乡的，他已是当地小有名气的家具商人。他身着名牌，自信满满，与人谈笑风生。

没有人知道这些年唐溪去了哪里，但警方发现，1999 年 11 月 2 日，19 岁的唐溪因盗窃罪被判处有期徒刑 9 年，2006 年 9 月被提前释放。

在母亲的催促下，唐溪娶了一个农村女孩，一家人在河北省三河市燕郊购置的别墅里生活。

唐溪这个老板有些与众不同，他把很多权力都下放给手下的副总们，并告诉他们：“我有时候可能会外出一段时间，你们要干好自己的事情，我不会亏待你们。”

2007 年 4 月开始，唐溪果然“失踪”了一年半。回来后，他闭口不



制图：周家华

的唾液进行比对，结论是：在排除同卵双胞胎和其他外源性干扰的前提下，确定唾液为唐溪所留。

看到鉴定报告，唐溪一下子蔫了。

谈这段时间去了哪里，只是给员工们每人发了一个大红包。只有唐溪的母亲和妻子知道，在这一年半里，唐溪又进了监狱。

原来，2007 年 4 月 3 日，唐溪到北京市通州区一个客户家里谈了一笔数百万的生意。在开车返回时，他路过通州区西集镇的一个小村子，便翻墙进入一户村民家中，顺手拿走了一部价值 340 元的手机。到了下一个村子，他又翻墙进入到两户村民家里，一共偷走了 1600 元钱。

当天刚到家，唐溪就被随后追来的通州警方带走了。2007 年 6 月，唐溪因盗窃罪被北京市通州区法院判刑一年零六个月。

刻苦钻研 低调老板成开锁高手

这之后的 5 年，唐溪再也没有长时间离开过公司。

唐溪公司的生意越做越大，个人资产也达到了数千万元。员工们发现，唐老板除了沉默低调外，还十分神秘。他每天把自己关在办公室里，仿佛在研究什么高深的学问，任何人不得随便进入。有一次，一位副总因为业务问题匆匆推开唐溪的办公室门，发现他的办公桌上堆满了各种各样的门锁。

连唐溪自己都不清楚是什么原因，让他在 2007 年翻墙盗窃之后，突然对开锁这个“技术活儿”产生了极大兴趣。只要看到一把锁，他总想上去捅一捅，并尝试着打开。他还时不时地到网上查找有关开锁的技术要领，甚至干脆买来各种锁具进行

难于自控 宝马车主跨省盗千元

今年 4 月 15 日，北京市怀柔区有位重要客户要与唐溪签订合同，想想从廊坊开车到怀柔不过两个小时车程，反正不在外地过夜，唐溪便开着车去了。

当天中午，签合同后，唐溪和朋友吃饭喝酒，便有些醉了。等他醒来，发现自己睡在宾馆里。到了陌生的地方，唐溪便有点按捺不住心中想要去“开锁”的欲望。刚开始，他还能克制自己，可越克制心里便越烦躁，他鬼使神差地下了楼，开着自己的宝马车出了宾馆，三拐两拐就来到了小王所在的社区。

唐溪在小区一个安装着高级防盗门的门洞前停车，从口袋里掏出一副手套，又从烟盒里抽出一片锡纸，包在一块铁片上，几秒钟就打开了防盗门。钻进门楼，他沿着楼梯走上四楼。此时，小王家的特制防盗门像磁铁

拒做心理鉴定 盗窃千元获刑八个月

整个作案过程中，唐溪始终戴着手套和鞋套，没有留下指纹、脚印等痕迹，但他却自作聪明地留下了唾液。他甚至认为，即便警方找到自己，也不会为了 1000 元钱去费力劳神地做 DNA 鉴定。但唐溪失算了。

当警方询问该地区发生的另外两起价值百元的盗窃案时，唐溪矢口否认：“那样的盗窃太没有技术含量了，不是我干的。”

此案起诉到北京市怀柔区人民法院之后，无论是警方、检方还是法院，都认为唐溪可能患有盗窃癖或强迫症，建议他做心理鉴定。如果的确患有盗窃癖，法院在量刑时可以适当考虑从轻。然而，唐溪自愿认罪，退赔受害人

研究。

经过 5 年摸索，唐溪已经把自己锻炼成了一个开锁高手。无论是公司的门，还是家里的防盗门，他用一片香烟盒里的锡纸，外加一块铁片就能在十几秒内轻松打开。生活中，唐溪也时不时会看到一些新奇的锁具，他曾无数次产生过去打开的冲动，但又一次次把这种冲动压了下来。

唐溪很少到外地出差，游山玩水的机会，他都让给别人。员工们以为唐溪是恋家，实际上只有他自己知道，一旦离开熟悉的环境，自己内心里那头想要开锁行窃的“野兽”便随时都可能被唤醒。那样的话，他根本就控制不住自己。

一样吸引住了他。唐溪在楼道里几次退出又回来，最后还是把手伸向了门锁。

唐溪只是随手拧了两下，防盗锁就被打开了。一瞬间，他觉得自己一度被苦苦压抑的心灵变得无比放松。随后，他戴上鞋套进入房间，在大衣柜里找到了 1000 元现金。拿到钱后，他故意把包钱的白色塑料袋放在床上。即便这样，唐溪仍觉得不过瘾，他在厨房里看到一箱饮料，拆开包装后拿出一罐喝了几口，然后把饮料罐放在了冰箱里显眼的位置。

连唐溪自己都没想清楚，是从小生活困难、有不舍得丢弃剩下东西的习惯，还是害怕自己这么“杰出”的开锁本领无人知晓，他甚至清楚地知道留下唾液很可能会暴露自己，但他还是忍不住把那半瓶饮料留了下来。

的损失，宁愿坐牢也不做心理鉴定。

一个千万富翁为了盗窃 1000 元去坐牢，而且是“三进宫”，唐溪当然明白鉴定对他极为有利，却坚决拒绝。无论盗窃物品价值多少，唐溪的行为已经构成刑法意义上的盗窃犯罪要件，而且，他还是依法从重处罚的累犯。

法官和检察官都曾试图从心理矫正的角度与唐溪交流，想了解他在 14 岁到 19 岁这 5 年间经历过什么，但唐溪拒绝回答，并坚决否认自己有盗窃癖。最终，法院以盗窃罪判处唐溪有期徒刑 8 个月。

(本文不得转载、上网、摘编)